

В диссертационный совет Д 212.038.23 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный университет»

ОТЗЫВ

**научного руководителя на диссертационную работу
Зубенко Екатерины Николаевны на тему «Развитие организационно-методического обеспечения производственного учета экономического субъекта», представленную на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика**

Зубенко Екатерина Николаевна окончила в 2010 году ГОУ ВПО «Нижегородский государственный инженерно-экономический институт» по специальности «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» и получила квалификацию «Экономист».

В 2014 году окончила заочную аспирантуру ГБОУ ВПО «Нижегородский государственный инженерно-экономический институт». В 2019 году была зачислена экстерном для прохождения промежуточной аттестации (сдача кандидатских экзаменов) без освоения программ подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре по направлению 38.06.01 Экономика, по специальности 08.00.12 Бухгалтерский учет, статистика в ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет».

О том, что Екатерина Николаевна - сложившийся научный работник свидетельствуют 22 публикации, семь из которых - в издательствах, рекомендованных ВАКом Минобрнауки России, одна - в изданиях, включенных в международные реферативные базы данных и системы цитирования. Основные положения и результаты диссертационного исследования докладывались и получили одобрение на региональных, всероссийских и международных научно-практических конференциях, проходивших в 2011-2019 гг. в городах Княгинино, Казань, Кинель, Комрат (Молдова), Н. Новгород, Чебоксары.

Актуальность диссертационного исследования заключается в том, что

реформирование российского бухгалтерского учёта, включая новации последних лет, по существу, не коснулись производственного учёта в одной из значимой отрасли АПК – пивоварении. Производственный учёт, практикуемый на пивзаводах страны в настоящее время, методологически не отличается от производственного учёта времён плановой экономики. Его определяющее назначение, как убедительно показано соискателем, остаётся в границах традиционного формального счетоводства, ориентированного на обобщение затрат на производство безотносительно к торговым наименованиям товарной продукции на базе необоснованного укрупнения (обезлички) объектов учёта затрат, объектов калькуляции производственной себестоимости, текущих и плановых норм затрат.

Подобная методология явно противоречит принципу достоверности и аналитичности учётной информации формирования производственной себестоимости конечных продуктов труда предприятия, следовательно, неприемлема для управления экономикой предприятия в современных условиях хозяйствования.

Понятно, что необходимость комплексного реформирования производственного учёта и, как оказалось в результате проведённого соискателем диссертационного исследования, методологии формирования текущих норм и нормативов затрат на производство и другие виды обычной деятельности и непосредственно связанного с ними, нормативного хозяйства трудно переоценить. Актуальность такой темы для пивоварения, скорее, для всех подотраслей пищевой промышленности в масштабах страны совершенно очевидна.

Тема – сложная, трудоёмкая, многовариантная, поэтому заслуживает уважения научная смелость соискателя и способность в определении значимой тематики исследования, представляющей как научный, так и практический интерес. Не много работ, авторы которых не замыкаются в границах традиционного бухгалтерского учёта, а рассматривают его как равноправного партнёра системы управления экономикой предприятия, основного поставщика качественной учётно-экономической информации. Диссертация

соискателя – одна из работ такого ряда.

Екатерина Николаевна, на мой взгляд, как свойственно серьёзному исследователю, показала стремление и умение глубоко проникать в проблемные вопросы традиционного производственного учёта в пивоварении, не разделяя их на важные и менее важные, при этом находя и всесторонне обосновывая их решение. В некоторых случаях предлагается 2-3 варианта решений, и пользователю предоставляется право выбора наиболее оптимального из них.

На мой взгляд, Екатерина Николаевна успешно выстроила схему интеграции заводских систем текущих норм и нормативов прямых и косвенных затрат в производственный учёт, на основании которой рекомендовала структуру и порядок функционирования нормативного хозяйства, состав технологической и экономической документации и учётных регистров, определила типичную для пивоварения номенклатуру отклонений от текущих норм затрат, иными словами, предложила реальную авторскую модель нормативного метода производственного учёта в пивоварении по технологическим процессам и торговым наименования конечных продуктов труда предприятия. Наряду с этим, достаточно интересны авторские уточнения и дополнения терминологического учётно - экономического аппарата. Предложен ряд других оригинальных и полезных решений, особенно относительно номенклатуры объектов калькулирования производственной себестоимости конечного продукта труда и сводного учёта затрат на производство на предприятиях пивоварения.

Полученные результаты исследования были внедрены в деятельность бухгалтерской службы ЗАО «Пивоваренный завод Лысковский» и ООО «Дзержинский пивоваренный завод» Нижегородской области. Отдельные научные положения диссертационного исследования используются в учебном процессе ГБОУ ВО «Нижегородский государственный инженерно-экономический университет» при чтении курсов «Учет затрат, калькулирование и бюджетирование в отдельных отраслях производственной сферы»,

«Управленческий учет» (для бакалавров направления подготовки 38.03.01 «Экономика»).

Изложенное даёт основание полагать, что диссертация, представленная Екатериной Николаевной Зубенко соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09. 2013 г. № 842, а сам соискатель заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учёт, статистика.

Научный руководитель:

доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой бухгалтерского учета Института экономики и предпринимательства Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н. И. Лобачевского» (ННГУ)



Мизиковский
Игорь Ефимович
«22» мая 2019г.

Контактная информация:

603000, г. Нижний Новгород, ул. Б. Покровская 37, ауд. 224

Телефон: 8 (831) 433-13-96

e-mail: core090913@gmail.com